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12. September 2018

Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

Interpellation Nr. 69 Gianna Hablutzel-Burki betreffend «Welle der
Gewalt Uberrollt Basel; mundliche Beantwortung»

Die Interpellation hat der Regierungsrat heute wie folgt beantwortet:

1. Teilt der Regierungsrat die Auffassung der Interpellantin, dass eine Welle der Gewalt
Basel tiberrollt hat? Falls nein, weshalb nicht?

2.  Wie passt es zusammen, dass der Regierungsrat einerseits behauptet, dass Basel-
Stadt sehr sicher sei und andererseits aber alleine in der letzten Juli-Woche neben
Raubtberféllen es auch zu einem Mordfall gekommen ist?

3.  Wie bewertet der Regierungsrat die jingsten Gewalttaten?

4.  Wie erklart der Regierungsrat sich die zahlreichen Téatlichkeiten und Angriffe auf Un-
schuldige der vergangenen Wochen?

5. Halt der Regierungsrat weiterhin an seiner Behauptung fest, dass Basel sicher sei?
Falls ja, auf Basis welcher Resultate stiitzt er diese Behauptung?

Der Regierungsrat weiss nicht, wo und wann seine Mitglieder, namentlich auch der Sprechende,
Basel pauschal und undifferenziert als «sehr sicher» bezeichnet haben soll. Eine derartige Aus-
sage ware genauso unserios, wie wenn die Interpellantin Basel pauschal und undifferenziert als
«sehr unsicher» bezeichnen wiirde. Wohl kann und wird sowohl die Kriminalitdtsentwicklung als
auch das subjektive Sicherheitsgefiihl der Bevolkerung regelméssig gemessen — aber nicht um
politisch zu beweisen, dass Basel sicher oder unsicher sei, sondern um die jeweils notwendigen
Massnahmen ableiten zu kdnnen.

Sicherheit ist kein Monolith — die Bedrohungen und Gefahren fir die 6ffentliche und die individu-
elle Sicherheit sind vielschichtig und andern sich zuweilen rasch. Grundlage der erfolgreichen
Kriminalitatsbekampfung ist die enge Zusammenarbeit verschiedener Partner. Dies gilt fir die
Repression genauso wie fiir die Pravention.

Wie die Staatsanwaltschaft Ende August kommuniziert hat, hat im ersten Halbjahr 2018 die Kri-
minalitdt in Basel-Stadt um insgesamt rund 10% abgenommen. Eine Zunahme ist allerdings im
Bereich der vorsatzlichen Korperverletzung zu verzeichnen, wahrend wiederum die Einbruch-
diebstéahle deutlich und die Sexualdelikte leicht zurlickgegangen sind.

Unabhangig davon engagieren sich die Behodrden auf verschiedenen Ebenen stark fir die Si-
cherheit im Kanton. Darunter befinden sich auch verschiedene neuere Massnahmen:

- Mit Regierungsratsbeschluss vom 29. August 2017 wurden die Schwerpunkte der Kriminali-
tatsbekdmpfung fur die Jahre 2017 bis 2019 festgelegt. Damit machte der Regierungsrat
erstmals von der Mdglichkeit Gebrauch, die ihm der Grosse Rat mit der Teilrevision des kan-
tonalen Gesetzes Uber die Einfuhrung der Schweizerischen Strafprozessordnung per Mitte
2016 gegeben hat. Verstarkt bek&dmpft werden neben dem Einbruchdiebstahl und Men-
schenhandel eben gerade auch Gewaltstraftaten.

- Auf Ebene des Polizeikonkordats Nordwestschweiz, dessen Prasidium der Sprechende der-

zeit innehat, engagiert sich Basel-Stadt gemeinsam mit den regionalen Partnern fir die Erar-
beitung einer rechtlichen Grundlage fir den Austausch von Daten im Bereich der Seriendeli-
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quenz. Damit soll es kinftig einfacher und rascher mdglich sein, Mehrfachtater zu identifizie-
ren und zu verfolgen.

- Auf nationaler Ebene wiederum setzt sich der Regierungsrat, zwecks Sicherung des Schen-
gen/Dublin-Abkommens als zentraler Eckstein im Kampf gegen die grenzuberschreitende
Kriminalitat, fir eine pragmatische Ubernahme der EU-Waffenrichtlinie durch die Schweiz
ein.

- Ferner hat der Regierungsrat unter dem Lead des Prasidialdepartements eine interdeparte-
mentale Arbeitsgruppe eingesetzt, die in einer grosseren Studie die bisherigen Erfolgsfakto-
ren fur die Sicherheit in 6ffentlichen Raumen ganzheitlich analysiert hat. Diese Studie wird
nachste Woche im Rahmen eines Anlasses des Schweizerischen Stadteverbands vorgestellt.

Schliesslich hat die Aufstockung des Polizeikorps um 45 Stellen, vor allem fiir das neue Einsatze-
lement «Brennpunkte», erfolgreich abgeschlossen werden kénnen. Die uniformierten und auch zu
Fuss patrouillierenden Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Einsatzelements bewirtschaften die
genannten Hotspots. Gegenuber 2009 ist die Kantonspolizei Gibrigens um 130 Vollzeitstellen ef-
fektiv gewachsen, darunter 50 weniger Vakanzen.

6. Koénnen die Gewaltdelikte des Jahres 2018 geografisch eingeordnet werden?

7. Gibt es seitens Regierungsrats Sicherheitsempfehlungen an die Bevdlkerung, bspw.
auch gewisse Orte (in den Nachtstunden) zu meiden?

Nein, diese Empfehlung gibt es seitens der kantonalen Strafverfolgungsbehdrden nicht.

Es bleibt aber eine Tatsache, dass sich die Basler Innenstadt nachts und an den Wochenenden
besonders auf der Achse Centralbahnplatz/Heuwaage/Barflisserplatz/Claraplatz und im Sommer
am Rheinufer zu einem beliebten Treffpunkt fir Jugendliche und junge Erwachsene aus der gan-
zen Nordwestschweiz und dem grenznahen Ausland entwickelt hat. Namentlich dort kommt es
vermehrt auch zu Gewaltvorfallen. Die «Brennpunktpolizei» unterstiitzt und verstarkt die ordentli-
chen Polizeikrafte an diesen Hotspots. Die Zusammenarbeit zwischen dem Einsatzelement
Brennpunkte, der Sicherheitspolizei und der in zivil auftretenden Jugend- und Praventionspolizei
ist ausgepragt. Auch ausserhalb der Innenstadt werden Ortlichkeiten, wie der Matthauskirchplatz
und das Hafenareal, an denen in der Vergangenheit vermehrt Einsatze nétig waren, von der Kan-
tonspolizei intensiv patrouilliert.

8. Der Regierungsrat wird gebeten, samtliche Gewaltdelikte 2018 einzeln aufzufihren
und jeweils mitzuteilen, ob es sich bei den gefassten Tatern (dort wo ein Tater/eine
Taterin ermittelt werden konnte) um Personen mit einem Schweizer Pass, Personen
mit einer Aufenthaltsbewilligung (bitte einzeln nach Kategorien B bis S und unter
Angabe der Herkunftsnationalitat) oder um Personen aus dem Ausland (bitte unter
Angabe der Herkunftsnationalitat) handelte.

Im Bestreben, die Kriminalitatsentwicklung in der Schweiz einigermassen vergleichen zu kénnen,
hat die Konferenz der Kantonalen Justiz- und Polizeidirektorinnen und -direktoren (KKJPD) vor
einigen Jahren beschlossen und umgesetzt, iber das Bundesamt fur Statistik (BFS) jahrlich eine
konsolidierte polizeiliche Kriminalitatsstatistik fir die gesamte Schweiz zu erstellen. Der hohe De-
taillierungsgrad der erfassten Informationen erlaubt es, Straftaten, Geschadigte und Beschuldigte
(inklusive Angaben zu Alter, Geschlecht und Staatzugehdrigkeit) auszuweisen und jeweils im
Mérz zu verdffentlichen. Je nach Straftat stehen zudem Details wie Tatmittel oder Tatort zur Ver-
fugung.

Unterjahrig sollen nach dem Willen der KKJPD aber bewusst nur Tendenzen kommuniziert wer-

den. An diese Empfehlung hélt sich auch die Staatsanwaltschaft Basel-Stadt, der es obliegt, die
Details der hiesigen Kriminalitatsentwicklung zu kommunizieren.
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